

值此第七个全国科技工作者日来临之际，为大力宣传科技工作者的先进事迹，增强科技工作者的自豪感、获得感、认同感，巩义市科学技术协会在全市学（协）会、企业、学校、医院等积极推荐的基础上，决定对10名科技工作者代表的先进事迹进行宣传报道（排名不分先后），激励全市广大科技工作者以他们为榜样，学习他们不忘初心、牢记使命的坚定政治信仰，学习他们爱岗敬业、引领发展的强烈责任担当，学习他们钻研创新、务实重干的炽热事业情怀，学习他们孜孜以求、勇攀高峰的拼搏进取风貌，为提升全民科学素质继续努力工作，为巩义加快建设社会主义现代化标杆城市作出新的更大的贡献。



李岫纳同志于2016年创办巩义市夏蝉花园农业有限公司，任总经理。该基地先后获得“中原文化创意研究院”“巩义市农村科普示范基地”“巩义市科普教育基地”“郑州市科普教育基地”称号，其个人也多次获得“巩义市优秀乡土林果专家”“巩义市石榴科技示范户”等荣誉称号。

巩义市夏蝉花园农业有限公司是个有意境、有内涵的美丽庄园，创立初期就以出产高品质生态农产品带动科普教育为初衷，形成以农业生产为依托，讲解科普农业知识和农耕文明，带领孩子们亲近土壤，种植食物，观察昆虫，与伙伴合作劳动，了解自然奥秘，在农耕体验中提高学习兴趣和动手、动脑能力，全面助推核心素养的提升，让孩子亲近大自然、爱护大自然，激活孩子们的特质，激发创造力。

李岫纳同志亲力亲为弘扬中华优秀农耕文化，开展了系列的二十四节气农耕、植物认知、观鸟观星、夜观昆虫、星空露营等系列科普教育活动，全面致力于传播自然农耕科普教育知识。通过加强青少年农业科普教育，深入推进青少年的爱国主义教育；推进对青少年的劳动教育，激发青少年的劳动热情，促进青少年的健康成长；促进青少年了解农业生产，掌握更多的农业知识，积极关注国家农业发展，为未来参与我国农业建设奠定良好的基础；使青少年树立正确的粮食安全观，引导青少年养成爱惜粮食、崇尚节约的人生观，进而带动全社会形成勤俭节约的良好社会风尚。

闫帅



王朝锋，男，1983年10月生，汉族，中共党员，巩义市鲁庄镇第一初级中学

科技辅导教师。做为一名科技辅导教师，多年来把科普教育贯穿于整个教学工作中，2018年被郑州市教育局评为社团优秀辅导教师，2019年获得第二十届河南省中小学电脑制作活动三等奖，2019年获河南省青少年机器人竞赛一等奖，2019年获得第十八届巩义市青少年科技创新大赛一等奖，2020年鲁庄镇第一初级中学获得“巩义市2020年度‘科普中国’校园e站”、首批河南省人工智能实验校荣誉称号，2022年获巩义市中小学综合实践活动优秀成果一等奖。

王朝锋常年担任信息科技课教师工作，在教学中，敢于创新，敢于突破，积极创设学生喜闻乐见的科技新课堂，分别从大数据、云计算、5G、区块链、人工智能、物联网、科幻画、机器人编程与设计等方面对学生进行科普讲座，点燃每一位学生的科技梦想，培养学生的创新与实践能力。每年的全国科普日，该校举办主题科普活动，通过参观科技馆、举行科技节、开展科普班会等，开阔学生的视野，使学生了解科学技术具有为人类造福的无穷力量，掌握基本的自然科学知识，激发学生的求知欲和对科技的热爱之情。2023年2月鲁庄镇第一初级中学“河南省农村中学科技馆”项目完工，校园科技馆投入使用。

**孟亚琴**



禹鹏，男，在市农委工作，任农业机械和科教教育科科长，先后获得全国农牧渔业丰收奖二等奖、巩义市先进工作者、巩义市优秀志愿者等荣誉。

参加工作14年来，禹鹏坚持开展农业技术、农业科普、农业农村政策宣讲和农业科技志愿服务活动，2022年组织遴选确定12项绿色先进适用技术作为我市2022年度农业主推技术，形成我市技术规范，将技术推广工作落实到农业科技示范基地、农技人员和农业科技示范主体，促进先进适用技术快速进村、入户、到田，年度农业主推技术到位率达到97%。组织全市80名农业科技服务人员，覆盖全市各镇街道，深入一线开展小麦“科技壮苗”和科技助力“三夏”等农业科技服务活动4700余人次，帮助农户解决农业生产中的实际问题，发放技术挂图和宣传彩页9000余份。举办“科技壮苗”“农业转基因安全知识科普”等线上和线下培训宣讲班，在线培训农技人员、农业管理人员、种植大户及普通农户1400余人，线下培训种植大户及普通农户200余人次，举行现场农业科普活动3次，参加群众500余人次，向广大群众积极宣讲现代农业绿色高效技术和农业农村政策，扩大了农业科技和政策的普及范围，增强了群众的科学意识，加深了群众对党的农业农村政策的了解。

任昊





秦文华，女，瑞康医院眼科主任医师、副院长，巩义市政协委员，兼任中国妇幼保健协会儿童眼保健专委会常务委员、河南省中西医结合学会眼科分会常务委员、河南省妇幼保健协会儿童眼保健专业委员会委员、河南省中医药学会眼科分会委员、河南省预防医学会第一届公共卫生眼科学专业委员会儿童眼底病防控学术委员、郑州市儿童青少年近视防控健康管理专家委员会专家。长期从事健康科普工作，2022年度被郑州市科协评为“郑州市科普专家”。

工作之余，秦文华经常组织瑞康医院专家团队到社区、学校及幼儿园进行科普公开课并发放健康科普宣传手册，疫情期间在线上开展健康讲座。开展的健康科普内容涉及眼科常见病及多发病，平均每年开展眼科健康大讲堂15场次以上，直接受益人10000人以上。通过讲座使学校老师、家长及学生认识到近视防控的必要性及迫切性，提升市民群众爱眼护眼的健康意识。

李会晓



张凯，男，市气象局工程师，2018年气象局被评为巩义市科普教育基地，2019年气象局被评为郑州市科普教育基地。2020年气象局荣获巩义市科普工作先进集体。

张凯积极响应市科协的号召，组织单位科普人员利用每年的“3.23”世界气象日、“5.12”防灾减灾日在宋陵广场、社区、乡村开展了气象科普宣传活动

。为群众普及气象防灾减灾、应对气象灾害知识。同时作为我科普基地的联络和牵头人，每年暑假都会同科协、市总工会、教育局等积极对接，开展了多批次青少年暑期科普游活动。通过生动有趣的气象讲解和互动，让学生们轻轻松松学到了很多知识，开阔了视野，使得孩子们有了更多想象的空间，激发了孩子们热爱科学、热爱大自然的兴趣和爱好。，获得了防灾减灾所必需的知识技能，提高了防灾减灾意识和能力。

吴宇